

湛江廉江市新民镇:

## “公司+集体”资源互补 撂荒地成“聚宝盆”

湛江廉江市新民镇龙村圣女果种植基地里,郁郁葱葱的圣女果树排布整齐,串串鲜红欲滴的果实挂满枝头,忙碌的农户们在其间穿梭,采摘、分拣、运输……“自从村里开始发展圣女果种植产业,我就来到了基地打工,每个月能有两千元左右的工资补贴家用,离家近又能照看孙子,日子是过得越来越有盼头了”。廖姨高兴地说道。

廉江市启动发展壮大村级集体经济“双选”三年行动计划以后,新民镇便结合整治撂荒地工作推动各村优化土地家底,促进村集体和企业资源优势互补,探索“公司+集体”合作经营模式,并首先在圣女果产业发展上摸索出了党建引领、产业支撑的乡村振兴致富道路。

■新快报记者 农艳芳 通讯员 林文坚 黄婷婷



■田间成熟的圣女果。

■工人们正在分拣打包圣女果。

## 撂荒地变“聚宝盆”

## 圣女果种植成壮大产业突破口

“新民大部分土地撂荒的原因是水利设施年久失修,土地得不到灌溉。”新民镇人大主席肖宏毅提到,2022年以来,新民镇在全面摸清辖区撂荒地底数的前提下,投入了300多万元维修建设水利灌溉设施,改善农田基础设施薄弱环节。如此一来,撂荒地便有了变身“聚宝盆”的可能。

接下来该如何向每一寸土地要效益?此前,新民镇高街村委会通过集体承包土地种植了一批圣女果,带动周边村民就业,并积累了一定的种植经验,在助农增收上尝到了甜头。新民镇党委也在做足前期调研的情况下,积极鼓励各村支部书记参加集体项目研讨,深入研究产业发展的方向。在知悉圣女果经济效益好、收获周期长、具有广阔销售前景

后,他们最终确定将圣女果种植作为发展壮大村级集体经济的突破口。

同时,为了解决产业发展的资金缺口,新民镇党委政府还联合乡村振兴驻镇帮镇工作队积极向上级争取项目资金。目前,新民镇种植圣女果项目共投入了216.8万元乡村振兴驻镇帮镇扶村资金,助力村集体经济驶上了良性发展的快车道。

## 村企资源互补

## “公司+集体”结对经营助产业发展

村里有土地,镇里补资金,然而产业的技术管理和人才支撑仍是长远发展的关键。针对圣女果种植产业发展周期里的管理技术不足、市场销路束缚等问题,新民镇决定以自身家底吸引牵线广东省张城现代农业发展有限公司与村集体开展结对经营:由村集体提供土地、劳动力等资源,企

业发挥技术、市场、人才、管理等优势,将产业进行全方位“托管”,通过“公司+集体”模式实现村企联营、同频发展。

眼下,黎村、大垌、龙村、高街、黄竹垌、鸡笼塘、塘底等7个村委会已与该公司签订协议书,因地制宜利用撂荒地和村集体闲置资源发展了约542亩圣女果种植基地,实行产销一体化发展模式,双方共同投资50%,盈利与亏损进行平均分配。

新民镇委书记魏俊明说:“通过‘公司+集体’合作,既盘活村集体闲置资源、加快土地流转解决撂荒地复耕问题,又通过圣女果种植、管理、采摘等环节为村民提供了就业岗位。公司和村集体发挥各自优势,推动各个村委会抱团融合,有助于发展产业集群,实现圣女果种植规模化发展。”

值得一提的是,除了结对公司提供的管理人才,新民镇还通过乡村振兴人

才驿站建设联系各类人才,目前已有91名实用人才和2位专家申请入驻,为圣女果产业种植发展开展系列指导。

有了专业人士带头,各村的农户群众也主动加入了圣女果种植队伍,成为了农村产业经济发展的“生力军”。据悉,新民镇圣女果种植产业已经带动周边约5580人就业,预计年收入约1638万元。仅大垌村委会现在的100亩圣女果产业种植基地,每亩土地总收益预计能达二万至三万元。

圣女果种植产业之外,新民镇还大力推广党建引领村企“双选”,结合各村资源禀赋发展余甘果、毛豆、茶叶、荔枝等村级特色产业。目前,该镇还与广东威控控股集团合作探索余甘果规模化种植,计划打造250亩的余甘果种苗培育及种植基地,眼下已培育50多亩种苗,每亩土地总收益可达上万元,拓宽了村民的致富路。

## 民生

## 粤港直通巴明起恢复广州往返香港班次

初期一天三班,设广东迎宾馆和客村两个上车点

新快报讯 记者许力夫报道 为方便旅客在1月8日通关后出行,粤港直通巴将从1月8日起恢复广州往返香港线路的营运,车票现正预售中。

运营广东各地与香港的直通巴士的粤港直通巴昨日发布消息,公司从1月8日起将恢复深圳湾口岸快线、文锦渡口岸快线以及广东省内部分城市班线。其中广州市也将一天开行三个

班次到香港,上车地点为广东迎宾馆和客村的粤港直通巴服务点。

记者昨天在这两个上车点看到,门店内已经有工作人员在做准备工作,门店的售票柜台和旅客候车座椅均已准备好。工作人员告诉记者,现在两个服务点已经准备好迎接旅客的到来。广州的直通巴线路初期安排了三个班次,分别是每天8时30

分、13时30分、14时30分从广东迎宾馆出发,半个小时后抵达客村上车点,然后经深圳湾口岸到香港。香港的下车点有太子体兰街道和荃湾青山道,整个车程不计算过关时间约需三个小时。乘客可以在“粤港直通巴”微信公众号上直接选择购票服务,也可以到上车点购票,单程车票价格为170元人民币。

广州专家提醒:

## 感染新冠的孕产妇

## 出现异常情况应及时就医

新快报讯 记者高镛舒 通讯员张迅恺 白恬报道 在新冠病毒感染的冲击下,作为特殊群体的孕产妇也难以幸免。对于本就有基础疾病的高危孕产妇而言,感染新冠病毒无疑是“雪上加霜”。专家提醒,如果孕产妇出现异常情况时,应及时到医院问诊,以免延误救治。

“去年12月产科收治阳性患者占比逐日增加,在12月25日达到顶峰,收治总人数为110人,其中90人为阳性。”广州医科大学附属第三医院妇产科护士长陈云介绍。

由于高热,不少孕产妇出现胎心异常,甚至发生急性胎儿窘迫,胎儿早产、流产、剖宫产的概率增加。广医三院产科主任医师贺芳表示,孕产妇感染新冠病毒后重症的风险可能是普通人群的两倍,对于那些妊娠合并高血压、高龄、糖尿病、心脏病等基础疾病的孕产妇,感染会增加这类孕产妇重症的风险。

贺芳提醒,新冠病毒感染加重了孕产妇的焦虑与紧张情绪,孕产妇若出现异常状况,如阴道流血、阴道流液、腹痛、胎动频繁或过少等,以及感染新冠后,自测血氧饱和度低于95%,或出现呼吸频率明显加快、呼吸困难、持续胸闷、心悸等症状时,应立刻就诊。

## 年桔上市农户忙

昨日下午,番禺区2023年线上花市暨石壁街(都那村)“年桔丰收节”启动仪式在都那村举行,这意味着今年都那村的年桔正式上市。记者看到不少农户在种植基地里忙碌。都那村位于番禺区石壁街,是广州著名的年桔种植村,种植年桔有40多年历史,现在年桔种植200多亩,年桔除了供应广州各区花市之外,还远销佛山、中山、珠海等地。

新快报记者 毕志毅摄影报道

